
 

este adesea folosit pentru a măsura tocmai schimbarea personalității. Conștiinciozitatea scade din 

copilăria târzie până la adolescență, dar apoi revine din adolescență până la maturitate. 

Agreabilitatea scade, de asemenea, de la copilăria târzie până la adolescență, dar apoi 

revine din adolescență până la maturitate. Extraversiunea scade de la copilărie la adolescență și 

apoi nu se schimbă semnificativ [10]. Acești factori sunt puternic implicați în delincvența 

juvenilă și de aceea programele de intervenție psihologică pot schimba destinele unor tineri care 

au, în acest fel, șanse crescute de adaptare adecvată, nondelicventă, la viața socială. 
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Abstract 
 

 In this paper we addressed the role of motivation in stimulating school success. We analyzed the 

concept of motivation, through the multitude of definitions proposed by the literature. Motivation is an 

essential condition for the student's success in school work. Motivation underpins a coherent, consistent 
and long-lasting learning process. Ideally, extrinsic motivation, with maturation and growth of school and 

social experience, is transformed into intrinsic motivation. Moreover, the instructional-educational 

process must be designed in such a way as to provide the student with learning motivations appropriate to 
his or her level of development. Only in this way can motivation constitute a real "engine" of learning 

and, by implication, of development. 
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Motivația reprezintă ansamblul de factori dinamici care determină conduita unui individ. 

Lucrările neurofiziologilor (K.S. Lashley) şi ale etologilor (K. Loren/, N. Tinbergen) au 

demonstrat că comportamentul depinde de modificările interne (neuroendocrine) şi de excitanţii 

externi (mediu) care acţionează asupra creierului. Psihologia clasică face distincţie între motive şi 

mobiluri, primele fiind cauzele intelectuale ale actelor noastre, iar celelalte – cauzele afective. 

Această diferenţiere este însă artificială şi iluzorie. De fapt, la originea conduitelor noastre nu stă 

numai o cauză, ci un ansamblu indisociabil de factori, conştienţi şi inconştienţi, fiziologici, 

intelectuali, afectivi, sociali, care sunt într-o interacţiune reciprocă [10, p. 202]. 

Pentru unii psihologi, motivația este o noțiune superfluă, menită să dispară din 

psihologie, mai ales din psihologia experimentală, pentru alții, dimpotrivă, ea reprezintă o 

noțiune fundamentală a psihologiei, cheia înțelegerii și explicării comportamentului. „La 

baza acestui dezacord stă o diversitate de puncte de vedere care au făcut din motivație o 

noțiune foarte confuză”(Nuttin, 1985, p. 25). Aceasta îl îndreptățește și pe psihologul 

belgian să vorbească despre „peripețiile” conceptului de motivație. Rând pe rând, 

motivația a fost considerată ca o stimulare și descărcare de energie (Freud, 1900; Lorenz, 

1937; Hull, 1943); ca o reacție învățată, asociată unui stimul (mai ales în teoriile 

behavioriste); ca un factor psihologic ce influențează comportamentul (Brown, 1979); ca o 

activitate spontană care energizează organismul și explică trecerea de la o stare de repaus 

la alta, de acțiune (Hebb, 1955) [9, p. 185]. 

Pânișoară G. prezintă câteva definiții pentru motivație, din literatura de 

specialitate. 

„Motivația reprezintă procesele psihologice care produc stimularea, direcția și 

persistența unei acțiuni voluntare orientate spre îndeplinirea anumitor obiective” 

(Mitchell) [apud 7, p. 182]. 

„Motivația este ceea ce energizează, direcționează și susține un comportament” 

(Steers & Porter)[apud 7, p. 182]. 

„Motivația se referă la dinamica comportamentului, procesul de inițiere, susținere și 

direcționare a activităților organismului” (Goldenson) [apud 7, p. 182]. 

Pentru Gardner, motivația implică o „combinație între efort și dorință în vederea 

obținerii unui anumit obiectiv” [7, p. 182]. 

În accepția cea mai largă, motivația reprezintă „ansamblul factorilor dinamici care 

determină conduita unui individ” [10, p. 202]. O definiție mai completă este cea oferită de 

Al. Roșca (1943, p.8): ”„prin motivație înțelegem totalitatea mobilurilor interne ale 

conduitei, fie că sunt înnăscute sau dobândite, conștientizate sau neconștientizate, simple 

trebuințe fiziologice sau idealuri abstracte”. Motivația este factorul care determină 

organismul să acționeze și să urmărească anumite scopuri. Orice act de conduită este 

motivat, chiar dacă, uneori, nu ne dăm seama pentru ce motiv facem o acțiune sau alta. 

Nici un act comportamental nu apare și nu se manifestă în sine, fără o anumită incitare,  

direcționare și susținere energetică. 

 Studiul motivației are în vedere analiza factorilor ce determină comportamentul și 

mecanismele care le explică efectele, acești factori pot fi numiți, generic, motive [9, p. 69]. 

Motivul este acel fenomen psihic ce are un rol esențial în declanșarea, orientarea și 

modificarea conduitei, iar motivația e constituită din ansamblul motivelor, mai bine zis din 

structurarea tuturor motivelor, întrucât ele nu sunt pe același plan [1, p. 198]. 



 

Motivația este o pârghie importantă în procesul autoreglării individului, o forță 

motrice a întregii sale dezvoltări psihice și umane. Aceasta înseamnă că selectarea și 

asimilarea, ca și sedimentarea influențelor externe, se vor produce dependent de structurile 

motivaționale ale persoanei. Motivația sensibilizează diferit persoana la influențele externe, 

făcând-o mai mult sau mai puțin permeabilă la ea. Una și aceeași influență externă produce 

efecte diferite la persoane diferite sau la aceeași persoană în momente diferite ale existenței 

sale. Motivația, prin caracterul ei propulsator, răscolește și reașează, sedimentează și 

amplifică materialul construcției psihice a individului [13, p. 187]. 

Psihanaliza și psihologia umanistă fac din motivație o caracteristică fundamental 

individuală și afectivă. Într-o perspectivă psihanalitică, Murray (Exploration in 

Personality, New York, Oxford Press, 1938) propunea un inventar de 28 de nevoi 

psihogenetice, regrupate în 6 categorii principale. Discipolul său, McClelland, (Studies in 

Motivation, New York, Appleton, 1955) s-a concentrat asupra a trei nevoi principale din 

punct de vedere școlar: nevoia de putere, nevoia de afiliere și nevoia de realizare [3, p. 403]. 

După H. Maslow, însă, există trebuinţele primare (trebuinţe fiziologice, trebuinţe de 

securitate, trebuinţe de iubire şi afiliere, trebuinţe de stimă de sine) şi trebuinţe secundare 

(trebuinţe cognitive, trebuinţe estetice, trebuinţă de autorealizare). Astfel, autorul precizează că o 

trebuinţă nu apare ca motivaţie decât dacă cea anterioară a fost satisfăcută. Apariţia unei 

trebuinţe noi, după satisfacerea alteia, se face gradual, nu inopinat. Cu cât o trebuinţă este mai 

spre vârful piramidei, cu atât este mai specific umană. În existenţa concretă a omului sunt puse în 

funcţiune diferite forme ale motivaţiei, clasificate, două câte două, în perechi opuse. Astfel, ar 

exista motivaţie pozitivă (motivaţia produsă de stimuli premiale, de ex.: lauda, încurajarea, 

premierea) versus motivaţie negativă (produsă de folosirea unor stimuli aversivi, de ex.: 

ameninţarea, pedepsirea, blamarea) şi o altă pereche ar fi motivaţia intrinsecă (sursa se află în 

subiect, în nevoile şi trebuinţele lui personale, iar motivaţia este solitară cu activitatea 

subiectului) versus motivaţie extrinsecă (sursa este în afara subiectului, fiindu-i sugerată sau 

chiar impusă acestuia de o altă persoană). Mai există în literatura de specialitate şi următoarele 

perechi polare ale tipurilor de motivaţii: motivaţie cognitivă/afectivă, motivaţie 

individuală/socială.  

Ideal este ca motivaţia extrinsecă, odată cu maturizarea şi creşterea experienţei şcolare şi 

sociale, să se transforme în motivaţie intrinsecă. De altfel, procesul instructiv-educativ trebuie 

proiectat în aşa fel încât să ofere elevului motivaţii pentru învăţare adecvate nivelului său de 

dezvoltare. Numai astfel, motivaţia poate constitui un real „motor” al învăţării şi, implicit, al 

dezvoltării. 

În anumite condiții, o motivație extrinsecă poate da naștere uneia intrinseci [1, p. 200]. 

În raport cu multe tipuri de sarcini şi solicitări, activitatea începe pe suportul unei 

motivaţii extrinseci şi, apoi, treptat, se poate transforma în activitate intrinsec motivată. Şi, sub 

acest aspect, ne putem referi tot la activitatea de învăţare. Un elev care, iniţial, nu are nici o 

atracţie pentru învăţătură, pe măsură ce asimilează cunoştinţe şi pe baza lor dobândeşte capacităţi 

şi competenţe pe care înainte nu le-ar fi putut bănui, va trece de la suportul motivaţiei extrinseci 

la cel al motivaţiei intrinseci – satisfacţia rezultând din însăşi activitatea de învăţare. În multe 

cazuri, una şi aceeaşi activitate se poate desfăşura sub imboldul ambelor forme de motivaţie, atât 

intrinsecă, cât şi extrinsecă. 



 

A.Maslow (1970) a introdus categoria de metamotivaţie, pentru a desemna acea formă de 

motivaţie intrinsecă ce se situează deasupra stărilor proprii de necesitate şi propulsează acţiuni şi 

comportamente centrate pe cauze cu semnificaţie generală. În virtutea unei asemenea 

metamotivaţii, se săvârşesc marile fapte de caritate, în interesul comunităţii, fără a se aştepta 

vreo recompensă. La un asemenea nivel de dezvoltare motivaţională ajung însă foarte puţini 

indivizi şi el reprezintă un reper major de delimitare a dominantelor de ordin personal de cele de 

ordin social-supraordonat [5, pp. 689-690]. 

Motivaţia învăţării se subsumează sensului general al conceptului de motivaţie şi se 

referă la totalitatea factorilor care îl mobilizează pe elev la o activitate menită să conducă la 

asimilarea unor cunoştinţe, la formarea unor priceperi şi deprinderi. Motivaţia energizează, 

facilitează procesul de învăţare prin intensificarea efortului şi concentrarea atenţiei elevului, prin 

crearea unei stări de pregătire pentru activitatea de învăţare. Elevii motivați sunt mai perseverenți 

și învață mai eficient. Motivația este una din cauzele pentru care elevul învață sau nu învață. 

Cunoașterea rezultatelor activităților de învățare (mai ales când acestea sunt pozitive) susține 

eforturile ulterioare ale elevului. Din satisfacția inițială de a învăța, elevul își va dezvolta 

motivația de a învăța. Relația cauzală dintre motivație și învățare este una reciprocă. Motivația 

energizează învățarea, iar învățarea încununată de succes intensifică motivația [9, p. 70]. 

În context şcolar, motivaţia nu este altceva decât procesul care conduce, ghidează şi 

menţine un anumit comportament dezirabil statutului de elev: participarea la ore, implicarea în 

activităţile de învăţare din clasă şi de acasă, rezolvarea cu succes a sarcinilor etc. Fără motivaţie, 

de orice tip, o persoană nu se angajează (sau nu ajunge să se angajeze) în efectuarea unei acţiuni. 

Această simplă sintagmă conţine în sine unul dintre cele mai importante – şi deseori subestimate 

– aspecte ale învăţării şi ale reuşitei şcolare: pentru a avea succes în şcoală, dar mai ales pentru a 

asigura eficienţa învăţării, este necesar să existe un nivel optim de motivaţie pentru angajarea în 

respectivul tip de activităţi [8, p. 9]. 

Motivaţia este una dintre condiţiile esenţiale care asigură dobândirea de noi cunoştinţe. 

Numai prin motivaţie se poate explica atitudinea activă sau mai puţin activă a elevilor în 

procesul de dobândire al cunoştinţelor.  

În ceea ce priveşte succesul şcolar, a fost definit de Sillamy (2009) „din perspectiva unei 

experiențe încărcate de entuziasm, ce stimulează, motivează, provoacă la autodepășire, ridicând 

nivelul aspirațiilor și intereselor”. Luca definește succesul școlar ca fiind rezultatul unor seturi de 

realizări și eșecuri cu care elevul se confruntă prin apelul la propriile abilități, ținând cont de 

influențele exercitate de condițiile externe privind performanța [7, p. 255].  

Succesul școlar (reușita școlară) reprezintă concordanța dintre capacitățile, interesele 

elevului și exigențele școlare, solicitările adresate în procesul de învățământ [11, p. 177]. 

Sistemul motivațional al fiecărui elev reprezintă o condiție necesară pentru obținerea unor 

rezultate școlare pozitive [7, p. 256]. 

Succesul în activitate este determinat de factori interni (echilibrul psihosocial, capacitatea 

cognitivă, ansamblul aptitudinal, motivele intrinseci, nivelul aspirațional) și factori externi 

(influențele socioculturale, valorile din mediul familial, grupul de prieteni, organizația școlară, 

relațiile educaționale, programa școlară, personalitatea cadrului didactic, competențele 

manageriale ale școlii).  

Dacă ne referim la motivele incluse în categoria succesului – insuccesului şcolar, se 

grupează în jurul dorinţei de succes sau de evitare a insuccesului. Din răspunsurile elevilor 



 

(„învăţ ca să obţin note bune”; „învăţ ca să nu am rezultate slabe”; „învăţ ca să fiu printre 

primii”; „învăţ ca să nu rămân corigent”; „învăţ pentru că doresc să am succes la admiterea în 

liceu”; „vreau să-i depăşesc pe alţii”; „învăţ ca să fiu exemplu pentru colegi”; „vreau să fac 

impresie profesorilor”) reiese că „rezultatul favorabil” pe care ei doresc să-l obţină vizează trei 

direcţii: situaţia şcolară (note bune, premii, promovarea examenului de admitere etc.), prestigiul 

în grupul de clasă şi aprecierea favorabilă a profesorilor, respectiv a părinţilor; ultimele două 

direcţii depinzând în buna măsură de realizarea celei dintâi, strâns legată de dorinţa de 

autoafirmare a fiecăruia dintre elevi. Aceleaşi direcţii se conturează şi în ceea ce priveşte evitarea 

insuccesului.  

Modelul lui Viau evidenţiază câteva condiţii fundamentale pentru stimularea apariţiei şi 

pentru exploatarea acestui ingredient aproape magic în orice activitate de învăţare reprezentat de 

motivaţie:  

1. Componenta contextuală este reprezentată în egală măsură de activităţile de învăţare în 

care este implicat un elev, cât şi de disciplinele şcolare/conţinuturile în cadrul cărora sunt 

organizate aceste activităţi. Pot fi întâlnite situaţii în care un elev este motivat să participe la o 

activitate de grup, la un joc de rol sau la o demonstraţie experimentală, chiar dacă are o motivaţie 

scăzută pentru studiul unei anumite discipline. De asemenea, este posibil să ne confruntăm cu 

situaţii în care un elev este puţin motivat să realizeze un miniproiect de cercetare în echipă cu un 

coleg, chiar dacă este motivat să înveţe la disciplina respectivă.  

2. Analiza nivelului de motivaţie trebuie să ţină cont de întreg ansamblul de factori de 

influenţă asupra percepţiilor unui elev, inclusiv factorii favorizanţi sau inhibitori care nu sunt 

specifici activităţii didactice propriu-zise. Viau indică numeroase exemple care sprijină această 

idee: relaţiile tensionate cu un cadru didactic, conflictele cu unii colegi, responsabilităţile şi 

relaţia cu familia etc. Toate acestea determină elevii să perceapă într-un mod specific atât 

valoarea, relevanţa unei activităţi, cât şi să-şi formeze un anumit nivel de încredere în 

capacităţile proprii.  

3. Rezultatele şcolare sunt o rezultantă a motivaţiei, astfel încât cu cât un elev este mai 

motivat, cu atât performanţa sa şcolară este mai bună. În acelaşi timp modelul lui Viau subliniază 

şi rolul performanţei în menţinerea şi creşterea nivelului de motivaţie: succesul şcolar este cea 

mai sigură sursă de informaţie cu privire la capacităţile proprii şi un stimulent în angajarea în 

viitor în activităţi de învăţare similare. 

4. De asemenea, eşecul în rezolvarea unei sarcini şcolare poate influenţa negativ 

percepţiile cu privire la propriile capacităţi şi va diminua deschiderea pentru implicarea în viitor 

în activităţi de învăţare similare [8, p. 36]. 

Dinamica motivațională a unui elev este influențată de o serie de factori externi. După 

cum este redat în Figura I, am grupat în patru categorii cele care apar cel mai mult din literatura 

nord-americană privind motivația: factorii care se referă la societate, viața personală a 

studentului, instituția și, în special, clasa. Valoarea unei astfel de categorisiri constă în faptul că 

face distincție între factorii asupra cărora profesorii au control și cei asupra cărora au control mai 

puțin sau deloc. 

Astfel, se poate observa că nu sunt singurii responsabili pentru deteriorarea motivației 

elevilor lor. Părinții, precum și factorii de decizie politică și administratorii școlii, au, de 

asemenea, partea lor de responsabilitate. 

Ca urmare, un profesor are un control redus asupra primelor trei tipuri de factori; cu toate 



 

acestea, el are o mulțime pe factori de clasă. Prin urmare, acești factori trebuie să fie văzuți de ei 

ca „gateway-uri” pentru a stimula motivația elevilor săi. Primii cinci factori care influențează 

dinamica motivațională a elevului sunt (1) activitățile educaționale oferite în clasă, (2) metodele 

de evaluare utilizate de profesor, (3) profesorul însuși, (4) sistemele de recompensă și pedeapsă 

pe care profesorul le folosește pentru a-și motiva elevii și (5) mediul de lucru și de colaborare 

care predomină între ei. Alți factori de clasă pot influența dinamica motivațională a unui elev, 

dar acești cinci factori sunt cei mai importanți de luat în considerare pe baza literaturii științifice 

nord-americane privind motivația[11, p. 5]. 

Factori legati de activitatea clasei 

/ evaluare / profesor / 

recompense si sanctiuni / clima clasei / etc. 

 

 

Factori legați de         Factori legați de 

viața elevului          școală 

de ex., familie/prieteni/                 de ex., regulamente/calendare/ etc.  

muncă suplimentară/ etc.  

 

 

 

Factori socioculturali 

de exemplu: valori/legi/cultură/etc. 

      Figura 1: Factorii care influențează motivația dinamică a elevului [13, p. 5] 

Reglarea relaţiei dintre motivaţie şi performanţă se realizează şi prin intermediul nivelului 

de aspiraţie. Când un elev îndeplineşte o sarcină de învăţare, el poate avea un sentiment de 

reuşită sau de nereuşită. Acest sentiment rezultă din compararea unei informaţii actuale, 

rezultatul obţinut în sarcina cu o informaţie de referinţă, numită nivel de aspiraţie. Nivelul de 

aspiraţie este definit drept „aşteptările, scopurile ori pretenţiile unei persoane privind realizarea 

viitoare a unei sarcini date” (E.Hoppe) [apud 10] sau „scopurile pe care subiectul îşi propune să 

le atingă într-o activitate sau sferă de activităţi în care este angajat […] profesional, social, 

intelectual” (F.Robaye) [apud 10, p. 81].  

Zlate M. definește nivelul de aspirație ca fiind „stimulul motivațional care împinge spre 

realizarea unor progrese și autodepășiri evidente” [13, p. 198]. 

Nivelul de aspiraţie este o modalitate prin care individul îţi fixează valoarea sau stacheta 

scopurilor în general sau în raport cu diferite categorii de sarcini. El depinde, aşadar, de 

previziunea individului asupra posibilităţilor sale de reuşită într-o activitate. Psihologii au 

introdus o distincţie între nivelul de aspiraţie, care se referă la o realizare mai îndepărtată, la 

îndeplinirea unor obiective de amploare, şi nivelul de expectanţă, care exprimă rezultatul concret 

la care subiectul se aşteaptă în urma rezolvării unei anumite sarcini. În mod concret, însă, se 

operează cu conceptul de nivel de aspiraţie, care poate sa acopere ambele situaţii [9, p. 81].  

Cercetările referitoare la variaţiile nivelului de aspiraţie au arătat că succesul face să 

crească nivelul de aspiraţie, în timp ce insuccesul îl coboară. Efectele se fac resimţite nu doar 

pentru aceeaşi categorie de sarcini, ci şi de la o sarcină la alta. Există însă şi diferenţe 

Dinamica 

motivațională a 

elevului 



 

individuale. Persoanele foarte ambiţioase nu renunţă la ţelurile lor, chiar dacă au avut un eşec. 

Aceste reacţii atipice se datorează, pe de o parte, trăsăturilor de personalitate, iar, pe de altă 

parte, mediului familial şi educaţiei. Condiţiile educative din familie şi şcoală pot favoriza 

dorinţa  

realizării de sine, ambiţia, efortul sistematic, ceea ce va permite menţinerea aspiraţiilor la 

acelaşi nivel, în pofida unor eventuale eşecuri.  

Nivelul de aspiraţie trebuie să fie în concordanţă cu posibilităţile individului. Cunoaşterea 

propriilor posibilităţi este foarte importantă. Un nivel de aspiraţie mult prea ridicat în raport cu 

posibilităţile reale este dăunător, deoarece îl va angaja pe elev în activităţi pe care nu le poate 

îndeplini şi din care se va alege doar cu insuccese şi decepţii. Sentimentul înfrângerii este 

demobilizator. El atrage după sine pierderea încrederii în forţele proprii, frustrarea şi chiar 

resemnarea. Eşecul este resimţit cu atât mai puternic cu cat aspiraţiile sunt mai înalte. La fel de 

dăunător poate fi şi un nivel scăzut al aspiraţiilor în raport cu posibilităţile reale, deoarece 

împiedică regresul individului. Elevul obţine cu uşurinţa ceea ce şi-a propus, fără un efort prea 

mare şi fără a-şi valorifica la maximum posibilităţile. Cu timpul, se pot forma şi consolida 

trăsături precum: aversiunea pentru eforturi prelungite, comoditatea, lipsa de ambiţie [9, p. 82].  

Concluzii 

Motivaţia nu trebuie considerată şi interpretată ca un scop în sine, ci pusă în slujba 

obţinerii unor performanţe înalte. Performanţa este un nivel superior de îndeplinire a scopului. 

Din perspectiva diferitelor forme ale activităţii umane (joc, învăţare, muncă, creaţie), ceea ce 

interesează este valoarea motivaţiei şi eficienţa ei propulsivă. În acest context, problema relaţiei 

dintre motivaţie şi succes școlar are nu doar o importanţă teoretică, ci şi una practică.  

Totodată, problema motivaţiei de învăţare nu trebuie înţeleasă într-un mod simplu, 

mecanicist, ci în termenii mai complecşi ai unui proces psihologic, de facilitare a anumitor 

patternuri de dorinţe. Altfel spus, nu există un comutator magic al motivaţiei, care să determine 

elevii să dorească să înveţe, să lucreze mai mult, să acţioneze într-o manieră mai responsabilă. 

Facilitarea, şi nu controlul, ar trebui să ghideze ideile, când încercăm să schimbăm anumite 

comportamente în şcoală. Chiar dacă o persoană este într-o poziţie de autoritate, cum este 

profesorul, eforturile de a motiva elevii într-o anumită direcţie vor avea un succes mai 

semnificativ, dacă relaţia profesor - elev este considerată una de colaborare între persoane care 

pot, sau nu, să împărtăşească aceleaşi sentimente, expectanţe şi scopuri. Astfel, intervenţiile 

motivaţionale ce nu respectă scopurile, emoţiile şi convingerile unei persoane legate de o 

anumită situaţie pot produce efecte pe termen scurt, dar pe o perioadă mai mare de timp aceste 

intervenţii pot să eşueze. 
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Abstract 
 

This article presents the results of the investigation of the mediating role of psychological flexibility in 

the manifestation of dysfunctional cognitions in the emerging adult. 212 young people were interviewed 

with the Acceptance and Action Questionnaire (AAQ-II), the Metacognition Questionnaire-30 (MCQ-30) 
and the Young Schema Questionnaire – (YSQ-S3) (YSQ-S3) - Emotional Deprivation, Abandonment and 

Failure schemas. Following the mediation analysis, we found that psychological inflexibility mediates the 

relationships between dysfunctional cognitions. Correlational analysis shows significant relationships of 
psychological flexibility with dysfunctional meta-cognitive beliefs and cognitions. This result has important 

practical implications in developing personal development programs and optimizing behavior in young 

people. 
Key-words: psychological flexibility, early maladaptive schemas, metacognitive beliefs, emerging 

adult 

Articolul de față prezintă rezultatele investigației interrelațiilor dintre schemele cognitive 

dezadaptative de Separare și Autonomie, Credințele metacognitive disfuncționale și Inflexibilitatea 

psihologică. Flexibilitatea psihologică/comportamentală este caracteristică unei conduite 

susceptibile de schimbări adaptative. Ea se măsoară în funcție de schimbările legate de diferențele 

de situație, în cazul în care o situație persistă, și poate lua forma unei schimbări de răspuns sau 

schimbare de strategie. Schimbările de tactică sau de strategie care sunt dovada unei alegeri sunt 

posibile încă de foarte devreme pe traiectul dezvoltării individului și permit depășirea dificultăților 

cauzate de imaturitate. De altfel, în stadiul operațiunilor concrete (de la 7-8 la 10-11 ani), pe 

măsură ce interacționează cu mai multe persoane și intră în contact cu o multitudine de puncte de 

vedere, „copiii încep să renunțe la ideea că există un standard unic și absolut de corectitudine și 

greșeală... pot să ia în calcul mai multe aspecte ale unei situații” [6, p. 296].  

Flexibilitatea psihologică este capacitatea de a rămâne în contact cu momentul prezent, 

indiferent de gândurile, sentimentele și senzațiile neplăcute trăite sau experimentate, acționând pe 

baza situației prezente și a valorilor/convingerilor personale. În adolescență și maturitatea 

emergentă, tinerii sunt asaltați de nesiguranță, apoi, pe măsură ce se maturizează și ajung la 

angajare/implicare în contextul relativismului, adică își formează propriile credințe și valori, în 


